

В связи с этим глобальная конкуренция в современной мировой экономике приводит к необходимости поиска новых форм геоэкономического партнерства, которые ориентированы на укрепление экономического сотрудничества стран, с учетом преимуществ региональной интеграции. Таким образом, объединения государств в рамках Содружества следует выстраивать на геоэкономической платформе нового направления интеграционного вектора, определяемого объективными тенденциями и закономерностями мирового развития, такими как глобальная трансформация мировой системы и выход геоэкономики на приоритетные позиции.

В условиях мирового финансового кризиса и новых глобальных вызовов усиливается необходимость единения Беларуси и России и существенно возрастает роль координации усилий стран по регулированию интеграционных процессов. Если на ранних стадиях трансформации и реформирования экономики на постсоветском пространстве определяющая роль принадлежала внутренним факторам, то по мере вовлечения национально-хозяйственных комплексов в мировую экономику внешнее воздействие становится все более важным условием выбора экономической стратегии интеграционного сотрудничества и геоэкономического партнерства. Создание единого экономического и таможенного пространства в рамках Союзного государства, ЕврАзЭС и Таможенного союза оказывает существенное влияние на характер развития интеграции на территории общего экономического пространства России, Казахстана и Беларуси.

Таким образом, с развитием геоэкономической концепции в условиях глобальной экономики появляется необходимость в модернизации методов стратегического обеспечения для реализации национальных интересов на международной арене. Необходимо разработка эффективной системы, объединяющей все сферы деятельности и учитывающей взаимосвязь всех факторов этой системы, актуальных для оперирования в геоэкономическом пространстве.

ЭТАПЫ МОДЕРНИЗАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА: СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ

Мартиневич Н.В.

Институт социологии Национальной академии наук Беларуси, г. Минск

От политической системы современного общества зависит очень многое: как будет развиваться государство, как будут жить люди, какие перспективы у молодежи, насколько радостная и обеспеченная будет старость пожилых людей. Именно поэтому вопросам формирования, становления и развития политической системы уделяется огромное внимание всех политических структур любого государства, всех теоретиков и действующих политиков.

В настоящее время существует достаточно много определений политической системы. За рабочее в данном исследовании примем определение, предложенное известным белорусским политиком и ученым И.В. Котляровым: «**Политическая система** – это система взаимодействующих социально-классовых, экономических, национальных и других институтов и организаций, с помощью которых осуществляется власть и управление обществом, и политических отношений, ролей, процессов, связей, существующих в социуме; подчиненных политическим, социальным, юридическим, идеологическим и культурным нормам и принципам, историческим традициям, ценностным установкам и ориентирам, и направленных на реализацию властных отношений» [1, с.111].

В политической системе системообразующим элементом всегда является **власть**. Выяснение сущности властных отношений помогает найти ключ к пониманию боль-

шинства политических процессов, спрогнозировать действия многих политических субъектов. В основу типологизации основных этапов белорусской политической системы общества положим дефиницию власти.

В «новой» истории РБ можно выделить, по крайней мере, четыре важнейших этапа модернизации политической системы страны, качественно различающихся по своему характеру, направленности, методам проведения и конечным результатам. Переход от *одного этапа* политических изменений к другому представляет собой *пограничное состояние*, после которого меняется качественное состояние властных отношений в политической системе, а значит, и качество системы. Измерение основных компонентов политической системы в эти периоды, анализ качественных изменений в дальнейшем представляет особый интерес для политической науки.

Первый этап формирования политической системы белорусского общества охватывает период с 27 июля 1990 г. по конец 1991 г. Исходным пунктом начала формирования политической системы независимого белорусского государства можно считать 27 июля 1990 г. В Декларации «**О государственном суверенитете Белорусской ССР**», принятой Верховным Советом БССР в этот день, было провозглашено верховенство Конституции и законов Беларуси на ее территории, хотя это и являлось еще только заявлением о намерениях. Данная декларация стала качественно новым этапом в строительстве независимого белорусского государства. От имени белорусского народа парламент провозгласил «полный государственный суверенитет РБ как верховенство, самостоятельность и полноту государственной власти республики в границах ее территории, правомочность ее законов, независимость республики во внешних отношениях». Декларация стимулировала принятие целого ряда новых законодательных актов РБ. Так, например, 27 февраля 1991 г. был принят Закон «**Об основных принципах народовластия в Республике Беларусь**».

Кульминацией первого этапа ломки политической системы всех регионов и СССР в целом стали августовские события 1991 г., в результате которых произошла смена вектора развития политических и социально-экономических отношений. Внеочередная сессия Верховного Совета БССР 25 августа 1991 г. приняла Закон «**О придании статуса конституционного закона Декларации Верховного Совета Белорусской ССР о государственном суверенитете БССР**». 26 августа был принят закон «**О департизации органов государственной власти и управления БССР, государственных предприятий, учреждений, организаций и собственности Коммунистической партии Белоруссии**», а также закон «**О временном приостановлении деятельности КПБ-КПСС на территории БССР**». В том же году был принят Закон «**О языках**». Он определял единственным государственным языком в Беларуси белорусский, что создавало реальные возможности для его развития во всех сферах. 19 сентября 1991 г. было утверждено новое название страны. – **Республика Беларусь**, а также введена новая государственная символика – **бело-красно-белый** флаг и герб «**Погоня**».

Беларусь вступила в новый этап своего развития. В конце 1991 г. республика вышла из состава Союза ССР, денонсировала Договор 1922 г. об образовании СССР, вступила в Содружество Независимых Государств, которое пришло на смену бывшему Советскому Союзу. Верховный Совет РБ ратифицировал эти документы 10 декабря 1991 г.

Второй этап модернизации политической системы начался в Беларуси в декабре 1991 г. и завершился введением института президентства страны в марте 1994 г. До августа 1991 г. в Белорусской ССР в основе политической системы общества находилась Коммунистическая партия Белоруссии. После августа 1991 г. ее деятельность была приостановлена, а в республике было провозглашено разделение властей. Однако эффективного разделения властей так и не получилось. Одна ветвь власти по-

стоянно вмешивалась в сферу компетенции другой власти. В статье 79 Конституции РБ было записано, что «Верховный Совет РБ является высшим представителем, постоянно действующим и единственным законодательным органом государственной власти». Никакому другому органу государства или должностному лицу не было дано право принимать законодательные акты. Принятые Верховным Советом законы были обязательными для безусловного исполнения всеми органами и лицами. Кроме того, Верховный Совет РБ имел определенные распорядительные и контрольные функции. Он мог контролировать выполнение законов, бюджета страны, назначение высших должностных лиц и т.д., то есть вторгался в деятельность других ветвей власти [2; 3].

Постоянные распри между ветвями власти, неуправляемый рост цен, падение жизненного уровня жизни людей, преступность и безработица, расслоение общества на бедных и богатых, инфляция и утрата перспективы в жизни, уничтожение прежних ценностей и идеалов привело к резкому снижению рейтинга властных структур страны. Так, например, на конец 1993 г. только 1,0% населения признавал деятельность Верховного Совета РБ эффективной, в то время как малоэффективной – 34,3%, неэффективной – 55,0%. Депутаты Верховного Совета РБ были избраны совершенно в другой стране, в другой политической системе, практически никого в парламенте не представляли, заботились прежде всего о своей собственной безопасности и были не способны на принятие эффективных политических решений [2; с. 157]. Это явилось одной из причин того, что более половины (50,1%) населения страны были в конце 1993 г. убеждены, что Верховный Совет должен немедленно уйти в отставку [2, с. 158].

В стране назрел политический кризис, разрешение которого требовало существенных изменений в системе властных отношений белорусского общества. Одним из возможных выходов из подобного кризиса было введение в стране *института президентства*. Этот институт уже был во многих странах бывшего Советского Союза. Кроме того, каждая из политических элит стремилась завоевать этот пост, усилить свою власть, повысить свой рейтинг.

15 марта 1994 г. начался *третий этап* формирования новой политической системы белорусского общества. Верховный Совет РБ ввел институт президентства Республики Беларусь. По Конституции РБ 1994 г. Президент Республики Беларусь являлся главой государства и исполнительной власти. Впервые в Основном Законе было сформулировано четкое положение о трех ветвях власти и разделении их полномочий, что радикально изменило всю систему властных отношений.

В выборах первого президента РБ принимали участие шесть кандидатов, представлявших широкий спектр политических сил Беларуси. Среди них – глава правительства **Вячеслав Кебич**; бывший председатель Верховного Совета **Станислав Шушкевич**; лидер Белорусского народного фронта «Адраджэнне» **Зенон Позняк**; секретарь ЦК Партии коммунистов Беларуси **Василий Новиков**; глава Союза аграрников Беларуси **Александр Дубко**; депутат Верховного Совета, директор совхоза «Городец» Шкловского района **Александр Лукашенко**. Большинство аналитиков отдавали предпочтение Вячеславу Кебичу и Зенону Позняку. Однако совершенно неожиданно для команды премьер-министра самым сильным конкурентом стал Александр Лукашенко, резко повысивший свой авторитет на посту руководителя временной антикоррупционной комиссии парламента. В то же время представители оппозиции З. Позняк и С. Шушкевич не смогли найти общий язык и выступили на выборах в качестве конкурентов. В итоге во второй тур вышли А. Лукашенко и В. Кебич, набравшие соответственно 44,8% и 17,3% голосов. 10 июля 1994 г. во втором туре А. Лукашенко победил с убедительным перевесом, набрав 80,1% голосов [2; 3].

А. Лукашенко после выборов начал проводить целенаправленную работу по совершенствованию всей политической системы в целом; властных структур, в частно-

сти. В стране стала формироваться национальная белорусская политическая система власти, ориентированная на собственный промышленно-интеллектуальный потенциал, технологии и оборудование, на постоянную пропаганду национальных ценностей и традиций. Как результат, в 1994 г. рейтинг основных властных структур страны имел следующий вид:

- Президент страны А. Лукашенко — 33,3%
- Администрация Президента Республики Беларусь — 9,3%
- Кабинет министров — 2,1%
- Верховный Совет — 1,7% [2, с. 161].

Однако в 1996 г. некоторые политические силы обвинили Президента страны в нарушении Конституции Республики Беларусь, превышении им своих полномочий. В стране разразился серьезный политический кризис «верхов», который мог закончиться глубочайшей дестабилизацией социально-политической ситуации, актами гражданского неповиновения, а может быть, даже гражданской войной. Нужно было принимать срочные политические меры.

Для решения противоречий между исполнительной и законодательной властями, Президентом страны и оппозицией глава государства предложил внести в Конституцию страны изменения, которые существенно меняли политическую систему белорусского общества. Руководство исполнительной власти предлагалось передать правительству, которое превращалось в сильный институт государственной власти. Президент страны получал полномочия главы государства. В результате всебелорусского референдума, проведенного 24 ноября 1996 г., 70,4% принявших в нем участие высказались за президентский вариант изменений Конституции Республики Беларусь.

После референдума начался **четвертый этап** функционирования белорусской политической системы. В стране создана политическая система, представляющая собой оригинальную модель решения политических противоречий на путях построения правового государства и гражданского общества, в центре которой находится Президент как важнейший субъект политической системы. По мере формирования новой политической системы, усиления властной вертикали постоянно рос авторитет политической власти и независимой Республики Беларусь.

Список цитированных источников

1. Гребень, В.А. Политология. Структурно-логическая модель / В.А. Гребень, И.В. Котляров // Минск: изд-во МИУ — 2007. — 462 с.
2. Котляров, И.В. Государственное управление и политическое лидерство. Социально-политический анализ / И.В. Котляров, А.И. Веруш — Минск: Беларуская думка, 2010. — 270 с.
3. Котляров, И.В. Политическая социология: теория, история, методология, методика / И.В. Котляров // Мн. — МИУ. — 2004. — Т.1 — С. 286. Т.2 — С. 284.

ТРАНСФОРМАЦИЯ ИДЕОЛОГИИ ПОЛИТКОРРЕКТНОСТИ И ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

Медиченко Л.Е.

Брестский государственный технический университет, г. Брест, Беларусь

Французская поговорка: «Хорошие привычки — лучше хороших принципов» вполне подходит в качестве эпиграфа к заявленной теме о трансформации идеологии политкорректности. Ведь образ жизни, вошедший в плоть и кровь, формирует человека прочнее самых замечательных убеждений. Принято считать, что идеология политкорректности формируется в 1990-е годы, преимущественно в университетской среде США, уходя своими корнями в либеральную идеологию [1]. Сам термин постепенно приобретает современное значение того, что по-английски выражается понятиями «neutral language» (нейтральные формулировки) — концепции, базирующейся на гипотезе лин-